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Ortsbeirat Röddenau 
 

Ö F F E N T L I C H E    N I E D E R S C H R I F T 
 

der 6. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Röddenau 
am Dienstag, 13.06.2023, 19:30 Uhr bis 20:32 Uhr 

im Dorfgemeinschaftshaus Röddenau 
 

 
Vorsitzender: 
Ortsvorsteher Jens Bornscheuer 
 
Anwesend: 
Ortsbeiratsmitglied Kerstin Arndt 
Ortsbeiratsmitglied Hartmut Finger 
Ortsbeiratsmitglied Lisa-Katharina Rampe 
Ortsbeiratsmitglied Michael Schwarz 
Ortsbeiratsmitglied Bastian Wierzock 
Ortsbeiratsmitglied Rainer Wisker 
 
Vom Magistrat anwesend: 
Stadtrat Friedhelm Schneider 
 
Gäste: 
Stadtrat Holger Kreis 
Stadtverordneter Manfred Hacker 
Stadtverordneter Matthias Landau 
Stadtverordneter Matthias Armand 
Weitere Gäste aus der Bevölkerung 
 
 
 

Tagesordnung 
 
 
1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 

2 Genehmigung des letzten Protokolls  
 

3 Vorschlagsliste Haushaltsplan 2024  
 

4 Vorschlagsliste Investitionsplanung bis 2027  
 

5 Innerörtlicher Verkehr  
 

6 Offene Punkte aus den letzten Sitzungen  
 

7 Verschiedenes  
 
 
 

Sitzungsverlauf 
 
 

1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Ortsvorsteher Bornscheuer eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
Er stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsbeirates 
Röddenau fest. Änderungen der Tagesordnung ergeben sich nicht. 
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2 Genehmigung des letzten Protokolls 
 
Änderungen zum Protokoll der letzten Sitzung ergeben sich nicht. 
 
▪ Abstimmung: 

Das Protokoll der letzten Sitzung wird einstimmig mit 7 Ja-Stimmen angenommen. 
 
 
 
 

3 Vorschlagsliste Haushaltsplan 2024 
 

1. Feldwegebau 
2. Renovierung DGH Röddenau 
3. Stärkung/Verbesserung Radwegeverkehr innerhalb der Ortslage 

- Prüfung/Planung einer möglichen Fahrradspur 
4. Renovierung Jugendclub 
5. Grundhafte Erneuerung der Straße Elseberg 

 
▪ Abstimmung: 

Die Vorschlagsliste zum Haushaltsplan 2024 wird einstimmig mit 7 Ja-Stimmen beschlossen. 
 
Anmerkungen zum Feldwegebau: 
Ortsvorsteher Bornscheuer informiert über geplante Maßnahmen in 2023. 
 
 
 
 

4 Vorschlagsliste Investitionsplanung bis 2027 
 

1. Umgestaltung DGH-Umfeld 
2. Umsetzung IKEK-Projekte Röddenau 

 
▪ Abstimmung: 

Die Vorschlagsliste der Investitionsplanung bis 2027 wird einstimmig mit 7 Ja-Stimmen be-
schlossen. 

 
Anmerkung: 
Stadtrat Schneider merkt an, dass das Budget im Rahmen des IKEK Programms begrenzt ist. 
 
 
 
 

5 Innerörtlicher Verkehr 
 
5.1. Verkehrssicherheit Mühlenstraße 
 
Bornscheuer berichtet von gefährlichen Situationen für Fußgänger und Radfahrer. 
Aufgrund der Wasserrinnen und nicht vorhandenen Bordsteine zwischen Fahrbahn und Gehweg, 
wird der Gehweg regelmäßig von mehrspurigen Fahrzeugen überfahren. 
 
Vorschlag des Ortsbeirats: 
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Zur Erhöhung der Verkehrssicherheit in den Straßen: Mühlenstraße, Am Mühlrain, Am Niederfeld, 
Henry-Dunant-Straße und Wiesenweg schlägt der Ortsbeirat die Einrichtung einer Zone 30 für den 
gesamten Bereich vor. 
 
▪ Abstimmung: 

Der Vorschlag wird einstimmig mit 7 Ja-Stimmen beschlossen. 
 
Anmerkung: 
Ortsvorsteher Bornscheuer merkt an, weitere Poller in der Mühlenstraße in Absprache mit dem 
Ordnungsamt anbringen zu lassen.  
 
 
5.2. Planung Verbesserung Radverkehr 
 
Um die Verkehrssituation des Radverkehrs auf der Ortsdurchfahrt zu verbessern und den Radver-
kehr zu stärken, regt der OB Fahrradspuren an Steigungen bzw. an neuralgischen Punkten an. 
Mögliche Markierungsarbeiten könnten in Abstimmung mit dem Umbau der Bushaltestellen im 
Rahmen des Teilhabegesetzes durchgeführt werden.  
Ortsvorsteher Bornscheuer erläutert die Situation der betroffenen Straßen und Regeln einer mögli-
chen Fahrradspur. Nach einer Prüfung der örtlichen Gegebenheiten schlägt der Ortsbeirat einen 
gemeinsamen Ortsbegang mit den beteiligten Fachdiensten vor, um evtl. Bereiche auszuwählen. 
 
Antrag: 
Der Ortsbeirat beantragt die Prüfung der Straßenbreiten mit der notwendigen Restfahrbreite (Mus-
terlösungen und Qualitätsstandards Land Hessen) auf der  

- Frankenberger Straße (Stadtstraße) von Mühlenstraße bis Goldbach,  
- Battenberger Straße (Kreisstraße) bis zur Brücke der K125/Wirtschaftsweg in Richtung 

Haine unter Beteiligung von Hessen Mobil 
 
 
5.3. Straßenbaumaßnahen in der Ortslage 
 
Die Fragen aus der letzten Sitzung wurden vom Fachdienst beantwortet: 

- Eine Informationspflicht vor Baubeginn sollte immer angebracht sein, jedoch gibt es hier-
für keine gesetzliche Grundlage. 

- Eine Anwohnerbeteiligung wird z.B. bei einer grundhaften Erneuerung der Straße durch-
geführt. 

 
 
5.4. Ortseingang Frankenberger Straße 
 
Die bepflanzten Betonringe wurden aufgrund ihres Gefährdungspotentials für den Straßenverkehr 
entfernt. Sie werden durch verschiedene Fahrbahnmarkierungen, sowie eine farbliche Tempo-
Markierung auf dem Asphalt, ersetzt. 
 
 
 
 

6 Offene Punkte aus den letzten Sitzungen 
 
6.1. Hochwasserschutz & Renaturierung 
 
Litzebach:  
Die bisherige Planung wurde aufgrund nicht zur Verfügung stehender Flächen angepasst und die 
Einstaufläche etwas in Richtung Haine verschoben. Hierzu sind noch Grundstücksverhandlungen 



 

Niederschrift 6. Sitzung 4 von 6 

zu führen. Falls es hier nicht zur Einigung kommen sollte, werden - wie vom Ortsbeirat in der letz-
ten Sitzung vorgeschlagen - die Maßnahmen an Goldbach und Litzebach getrennt voneinander 
umgesetzt. Vorrangig ist hier der Hochwasserschutz am Goldbach zu nennen und umzusetzen. 
 
 
6.2. Hochwasserereignis 2021 - Goldbach (Durchlass Kreisel) 
 
Hessen Mobil hat im Juni 2023 Straßenbaumaßnahmen an der L3073 zwischen Röddenau und 
der B253 durchgeführt. Es wurde ein zusätzlicher Durchlass (Durchmesser: 600mm) unter der 
L3073 verlegt und beidseitig verschlossen. 
Der Fachdienst Stadtentwicklung und Umwelt prüft die Ausführung der Anschlussarbeiten bzw. die 
Zuständigkeit, Hessen Mobil oder Stadt Frankenberg. 
 
 
6.3. Nachfrage OB zur Informationsveranstaltung am 05.10.2021 im DGH Röddenau 
 
Der Ortsbeirat hat die Stellungnahme vom 02.05.2022 zur Kenntnis genommen. 
Abschließend zu den Hochwasserthemen informiert Bornscheuer über die Einwohnerfragen aus 
der Stadtverordnetenversammlung vom 09.03.2023 und die Beantwortung durch den Bürgermeis-
ter Rüdiger Heß. 
 
 
6.4.Fließpfadkarten 
 
Die Fließpfadkarten sollen im Juli 2023 auf der Internetseite der Stadt Frankenberg veröffentlicht 
werden. Es wurde für den Bereich Röddenau das aktuelle Kataster durch das HLNUG verwendet, 
jedoch ist die Umgehungsstraße dort noch nicht erfasst. Bornscheuer gibt weitere Informationen zu 
den Eigenschaften von Fließpfaden. 
 
 
6.5. Nutzung Fußweg am Pfort 
 
Der Poller wurde montiert, so dass ein Befahren und Schutt abladen nicht mehr möglich ist. In Ab-
wägung von Kosten/Nutzen wünscht der OB keine weiteren Maßnahmen an der Wegeoberfläche. 
 
 
6.6. Erweiterung Kindertagesstätte Röddenau 
 
Laut Fachdienst Stadtentwicklung und Umwelt wird zurzeit ein Architekt gesucht.  
Ansonsten haben aufgrund von Personalproblemen im Fachdienst keine (Bau-) Maßnahmen statt-
gefunden. 
Der OB beantragt eine hohe Priorisierung der Maßnahme und einen möglichst zeitnahen Baube-
ginn. 
 
 
6.7. Baugebiet im Teichfeld, Entwässerung Oberflächenwasser 
 
Aufgrund von Personalproblemen im Fachdienst Stadtentwicklung und Umwelt haben keine (Bau-) 
Maßnahmen stattgefunden. 
Die Anfrage des Ortsbeirates zu den Wegerandstreifen wird durch den Fachdienst noch geprüft. 
 
 
6.8. Überführung Litzebach in der Auegartenstraße 
 
Laut Fachdienst Stadtentwicklung und Umwelt soll die Maßnahme bis Ende Juli 2023 fertiggestellt 
werden.  
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6.9. Radweg zwischen Schiefermühle und Bahnhof Birkenbringhausen 
 
Laut Fachdienst Stadtentwicklung und Umwelt laufen aktuell noch Genehmigungsabstimmungen. 
Dem Fachdienst ist kein Stopp des landkreisweiten Radverkehrskonzeptes bekannt. 
 
 
 
 

7 Verschiedenes 
 
7.1. IKEK 
 
Ortsvorsteher Bornscheuer informiert zur Förderung von privaten Maßnahmen. Am 17.05.2023 
fand hierzu bereits eine Infoveranstaltung im DGH Geismar statt. 
Erste Beratungsgespräche haben bereits stattgefunden und können von Interessierten kostenfrei 
in Anspruch genommen werden. Kontakte hierzu findet man auf der Internetseite der Stadt Fran-
kenberg (Eder) oder auf den entsprechenden Flyern zur Dorfentwicklung. Für Herbst 2023 ist eine 
weitere Infoveranstaltung geplant.  
 
 
7.2. Hundekotbeutelspender 
 
Der Ortsbeirat bedankt sich für die zeitnahe Aufstellung der gewünschten Hundekotbeutelspender 
inkl. Mülleimer. 
 
 
7.3. Städtische Grünflächen im Scheidweg 
 
Die städtischen Grünflächen zwischen der Straße Am Pfort und dem Schützenhaus werden aktuell 
von einem Landwirt als Abstellflächen für landwirtschaftliche Geräte und Fahrzeuge genutzt.  
 
Anfrage: 
Ortsbeiratsmitglied Hartmut Finger bittet um Klärung, ob Vereinbarungen/Verträge zur Nutzung 
oder Pflege dieser Fläche zwischen dem Nutzer und der Stadt Frankenberg bestehen. 
Welche Haftung des Nutzers besteht, wenn umweltgefährdende Betriebsstoffe auslaufen? 
 
Ortsvorsteher Bornscheuer unterbricht die Sitzung um 20.26 Uhr. 
Ein Landwirt gibt Informationen zum benannten Fall. 
Ortsvorsteher Bornscheuer setzt die Sitzung um 20.28 Uhr fort. 
 
Der Ortsbeirat beantragt eine Prüfung durch den Fachbereich Sicherheit und Ordnung. 
 
 
7.4. Termine 
 
18.06.2023 Letzter Gottesdienst der FeG Haine-Röddenau im Gemeindehaus im Litzeweg. Die 
FeG Haine-Röddenau schließt sich mit der FeG Allendorf/Eder zusammen. 
 
18.06.2023 UHU- und Königschießen des Röddenauer Schützenvereins im Scheidweg 
 
 
7.5. Jubiläumsbesuche 
 
Die Jubiläumsbesuche zu den runden Geburtstagen, Hochzeiten etc. finden ab Mai wieder statt. 
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Der Ortsvorsteher schließt die Versammlung um 20:32 Uhr. 
 
 
 
 
Ortsvorsteher  
 
 
Bornscheuer  
 


	Dokumente
	Öffentliche Niederschrift 13.06.2023 Ortsbeirat Röddenau  (exportiert: 31.07.2023)


